

# EL VIGÍA CATÓLICO

## DE CIUDADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

### Puntos de suscripción.

En la Redacción, calle de Negrete, n.º 18.  
Y en esta tipografía.  
En Palma: Tipografía Católica.

### Condiciones de la publicación.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la Isla.  
En provincias, 1,50 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 cént. por línea. Y las repeticiones á la mitad de precio.  
Los no suscritores á 10 id.

### SECCION RELIGIOSA.

Jués 26.—San Alejandro y San Leandro obispo.  
Viérnes 27.—San Serapio mártir y San Baldomero confesor.—*Abstinencia.*  
Sábado 28.—San Cirilo patriarca y San Anastasio mártir.

### Cultos.

Jués 26.—La Misa y el oficio divino son de San Sebastian *ab Aparicio* confesor, con rito doble y color blanco.

En la Catedral al anochecer septenario de Nuestra Señora de los Dolores con sermón por el Rdo. D. Juan Moreira Beneficiado.

En San Agustín continúan de 8 á 9 de la noche los ejercicios-conferencias para solos hombres por el Rdo. P. Matas S. J.

Viérnes 27.—La Misa y el oficio divino son de la Santísima Sábana de N. S. Jesucristo con rito doble mayor y color encarnado.

En la Catedral por la noche sermón cuaresmal por el Rdo. Padre Celestino Matas de la Compañía de Jesús.

Sábado 28.—La Misa y el oficio divino son de la Cátedra de San Pedro de Roma, con rito doble mayor y color blanco.

Al anochecer se practicará en la iglesia de San Agustín, después del rezo del Santo Rosario, el devoto ejercicio de la *Felicitation Sabatina.*

### EL GRAN REPUBLICANO.

Masones y liberales, revolucionarios

y comunistas, socialistas y demócratas de todas clases y condiciones; todos los que habláis de república, comunismo y liquidación social desde la mañana hasta la noche, todos los que seáis con la revolución eterna, único remedio, según vosotros, de curar los males del pueblo y conquistar sobre la tierra el reinado de la *justicia* y de la *civilización*, oídme, que tengo en mano un modelo de republicanos, y quiero presentároslo.

Se trata de un hombre joven, sano, robusto, tal vez hermoso, tal vez muy rico, en quien tenía cifradas sus esperanzas la familia que le crió.

Un día ese hombre siente dentro de su corazón un fuego extraño: el fuego del amor á la justicia, á la verdad, al sacrificio, al bien de sus semejantes, y rompiendo todos los lazos que le sujetaban, renunciando á sus riquezas, á su posición, á su porvenir, á su carrera, á los legítimos goces del matrimonio, á las caricias de sus padres y á cuanto pudiera halagarle sobre la tierra, lo abandona todo, se viste como un pobre y se entrega al servicio de los demás.

¿Qué os parece el tipo? ¿Os gusta?  
—¡Magnífico!

—Pues escuchadme; aún os gustará más.

—El ser de quien os hablo, es un hombre que ha jurado con todo su corazón servir al pueblo sin pedirle jornal por sus trabajos.

Es un hombre que educa á los hijos de los pobres tal vez con más solicitud que á los de los ricos.

Es un hombre que, no teniendo nada, aun la limosna que recibe la parte con el pobre, cuando el pobre tiene hambre.

Es un hombre que, en tiempos de epidemia, abandona su humilde morada, y lo mismo de día que de noche se constituye al lado de los apestados para auxiliarlos en todas sus necesidades.

Es un hombre que, en tiempo de paz, se sepulta en las bibliotecas, y pasando allí encerrado días, meses y años, escribe libros, estudia, lee, medita, trabaja, y todo sin más objeto que ilustrar al pueblo en el conocimiento de la verdad.

Es un hombre que, por extender la luz de la verdadera civilización, recorre los más lejanos países, penetra en los bosques, atraviesa los desiertos, se expone á mil peligros, y no pocas veces pierde la existencia bajo el hacha del salvaje.

En fin, es un hombre que, entregado en cuerpo y alma á servir la causa de la justicia, de la verdad y del bien, que han sido siempre la causa nobilísima del pueblo, no teme defender públicamente su santa bandera. Abrazado á ella, anatematiza el egoísmo, las pasiones, los vicios, las maldades, las tiranías, las injusticias, y cuando perseguido por los hombres corrompidos que le aborrecen se ve precisado á huir, lo hace con la sonrisa en los labios, bendiciendo á sus mismos perseguidores.

¡Magnífico tipo! ¡Héroe sublime! ¡Decidnos donde está!

—Miradlo; por allí viene.

—¡¡¡Horror!!! ¡¡¡Un capuchino, un fraile!!!

—Un fraile, sí; ¿de que os asustais?

—De... de...

—Yo lo diré; no os precipiteis. Os asusta ese fraile porque es mejor republicano que vosotros; porque defiende la *libertad del bien*, y vosotros queréis la *libertad del mal*; porque predica las virtudes, y vosotros amais vicios; porque practica la pobreza, y vosotros queréis las riquezas; porque recomienda la obediencia, y vosotros queréis la rebelión; en una palabra, porque su bandera es la bandera de la verdad, la abnegación y la virtud, y vuestra bandera es la bandera de la iniquidad, la mentira y el egoísmo.

¡Ah! librepensadores y masones revolucionarios y socialistas, comunistas, y demócratas de todas clases y condiciones: todos los que soñais con la revolución eterna como único medio de conjurar los males del pueblo, si vuestras ideas y vuestras obras fuesen como las de ese fraile aborrecido, há mucho tiempo que los males del pueblo estarían conjurados; porque realizada la revolución en vuestros corazones, que es donde primero necesitais realizarla, pronto quedaría establecido en el mundo el reinado de la paz universal.

Ó lo que es lo mismo, el reinado social de Jesucristo, que es la verdadera *República modelo*.—A. C. G.

#### BUENOS RECUERDOS.

Anúnciase la próxima aparición de la correspondencia de M. Michelangelo Castelli, político italiano que fué durante largo tiempo, el confidente de Cavour y Víctor Manuel.

Un periódico anticipa á sus lectores algunos extractos de la correspondencia cambiada en 1873 entre M. Castelli y diversos personajes, entre ellos monsieur Mingheti, entonces presidente del Consejo. Esta publicación póstuma es sumamente interesan-

te: prueba una vez más que la cuestión romana no ha cesado de ser la obsesión de todos los Ministros italianos, y que en el temor á una intervención de Europa, en favor del Pontificado, se encuentra la clave de toda su política extranjera.

Los extractos de las cartas de monsieur Castelli arrojan vivísima luz sobre los preliminares de la triple alianza; prueban de un modo evidente que ya en 1873, ante la eventualidad de un conflicto europeo, Prusia, por el intermedio de Bismarck, se servía de la cuestión romana, como medio de atemorizar á Italia, obligándola á arrojarse en los brazos de Alemania. Más tarde, en 1881, M. de Bismarck perfecciona su táctica; en lugar de las cartas privadas que antes empleaba, lanza en la prensa oficiosa artículos amenazadores é intencionados, donde se agita de muy visible manera el fantasma de una restauración del poder temporal.

Un terror pánico se apodera de la Italia oficial, y un año más tarde. M. Mancini da el último toque á la obra esbozada por Mingetti: la triple alianza queda firmada.

Como se ve por lo dicho, esta página de historia próxima á ver la luz pública, contiene curiosas enseñanzas, no tiene solo valor retrospectivo, sino que es de la mayor actualidad.

Establece de la manera más indiscutible, que desde el día en que la Italia oficial se instaló en Roma, quedó privada de la libertad de sus movimientos en el terreno de la política exterior, y puso, como vulgarmente se dice, la cuerda al cuello.

De la pesada carga impuesta á Italia con la triple alianza, arranca, como es sabido su ruína material y económica.

¡Cuando se convencerán los Gobiernos italianos de la verdad de aquella gráfica y terrible frase: "El que come del Papa, muere!"

## EL SOCIALISMO Y LA IGLESIA.

La idea de la unión católica, tan deseada por León XIII, que no deja de propagarla é inculcarla á los católicos de todos los países, está haciendo notables progresos en Francia. Los actos sucesivos y las continuas amonestaciones del Episcopado, dando luz y alumbrando tan grave como delicada cuestión, contribuyen grandemente á agrupar los espíritus y á fortificar y robustecer la acción católica. Monseñor Zuriñas, Obispo de Nancy, acaba de publicar, con este objeto, una carta notabilísima que pone de manifiesto y de relieve la presente situación, y que ciertamente contribuirá á disipar las nebulosidades y perjuicios que pudieran oscurecerla.

Responde el Obispo de Nancy á un artículo de *L' Autorité* donde se pretendía demostrar la importancia é inutilidad de los esfuerzos llevados á cabo para unir el Clero y los católicos en el terreno exclusivamente religioso.

No menos notable ni digno de atención es un artículo de M. de Mun, que han publicado estos días los periódicos franceses, que se intitula: "La cuestión social entre los católicos."

El eminente fundador de los círculos católicos de obreros, establece en él de una manera sumamente clara, la distinción entre el socialismo revolucionario y lo que algunos falsamente llaman el socialismo católico. El socialismo revolucionario, tal como lo presenta M. de Mun, es una concepción social en la cual el Estado, el poder central, posee y administra directamente todas las grandes empresas industriales y financieras del país, dirige todas las instituciones sociales y encarrila todos los recursos de la nación, proveyendo, en cambio, á todas las necesidades rurales y materiales de los ciudadanos, convirtiéndose de este modo en el banquero y cajero universal, agente general de comercio y de los transportes, repartidor

exclusivo del trabajo, de la riqueza, de la instrucción, de los empleos, de los socorros, en una palabra, el motor y regulador de toda la actividad nacional.

Tal concepción equivale á la organización del más monstruoso despotismo y á la negación más absoluta de los derechos de la personalidad humana.

Hace notar M. de Mun que la centralización y el creciente aumento de las atribuciones del Estado, es precisamente resultado del individualismo y consecuencia del orden social revolucionario.

#### OJEADA Á LA PRENSA NOTICIERA

El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Villaverde, al reunirse las Cortes, además de presentar al Senado un proyecto del Código penal, lo efectuará de un proyecto de ley orgánico del poder judicial con nueva división territorial, hecha de acuerdo con el Instituto Geográfico y Estadístico.

El Sr. Villaverde se propone además completar la reforma de la ley de enjuiciamiento civil en armonía con los Códigos civil y de comercio vigentes.

En la ley de enjuiciamiento criminal se presentarán, de acuerdo con el citado proyecto de Código penal, una nueva organización del poder judicial, estableciendo tribunales de partido.

¿Cómo saldrán todas esas obras de manos del liberal Villaverde?

Dios quiera que le podamos aplaudir.

La prensa vaticana ha publicado recientemente consideraciones importantes sobre los progresos del ateísmo en la sociedad italiana, y el predominio de los israelistas, á pesar de no ser sino 500.000 en Italia, así como la creciente extensión de su influencia en Austria, donde la población judía cuenta 1.848.703 sectarios.

Pero la protección que ciertos minis-

tros conceden á la raza de Judá, explica que con número tan escaso de hijos de Israel tengan representación tan numerosa en el Parlamento; dispongan del periodismo; sean en gran parte dueños del dinero circulante en Roma; ejerzan su influjo en las Universidades é Institutos de Mantua, Ferrara, Pádua, Venecia, Ancona, Liorna y Florencia, como absorben en gran parte el comercio de muchas regiones.

*Ultimas noticias.*—Los socialistas de Paris han acordado hacer una manifestación el primer domingo de Mayo.

Se ha encargado de la dirección del Banco hipotecario el señor Cárdenas.

Se dice que el Gobierno presentará en las futuras Cortes un proyecto de amnistía.

Un enorme alud, desprendido de la montaña que domina á Ruti (Francia) ha sepultado á veintidos leñadores. Algunos de estos han sido extraídos con graves heridas y tres muertos.

Se han trasladado los restos de los Papas españoles Calixto III y Alejandro VI á la Iglesia española de Monserrat, en Roma. Lo asegura Mons. Benavides en comunicación muy detallada que recientemente ha remitido á Nuestra Real Academia de la Historia. Se conservan los cráneos de ambos Pontífices; pero no se han podido sacar facsímiles de los mismos, lo que siente la mencionada Real Academia. Nosotros no lo sentimos ni lo extrañamos, porque tales operaciones de vana curiosidad, por más que se engalane con las pretensiones de científica envuelve gravísima falta de respeto á los restos de los difuntos.

El *Courrier de Bruxelles* dice que no tiene límites la saña de los masones americanos contra la memoria del Presidente mártir del Ecuador García Moreno, y que el libro de la señora Veintimilla, publicado en Lima, es una de tantas obras como los *Hermanos*, por mal nombre, publican en contra

de la Religión y de los amigos del Catolicismo. «Pero todo es en vano, añade *Le Courier*; García Moreno y sus asesinos ocupan ya sus respectivas páginas en la historia y cada uno quedará en el puesto que de justicia se le debe.»

El Gobierno francés se muestra dispuesto á permitir de nuevo la representación de *Thermidor* si se suprimen algunas frases que se consideran hostiles á las instituciones republicanas.

Es posible que á fines de mes ó principios del próximo, vuelva á representarse en París el drama de Sardou.

### Gacetilla.

Se nos asegura que por iniciativa del Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, van á emprenderse importantísimos trabajos artísticos para embellecimiento y adecuado ornato de nuestra Iglesia Catedral. A este fin vino expresamente de Tarragona el acreditado artista D. Félix Ribas y Ferrer, quien estuvo en esta ciudad durante unos días de la semana pasada y trazó los planos de las mejoras proyectadas, cuya próxima realización podemos hoy anunciar.

Segun nuestros informes, que tenemos por fidedignos, el Ilmo. Cabildo Catedral acogió con verdadero entusiasmo las indicaciones del Rdm. Prelado Diocesano sobre el proyecto en cuestion; y de comun acuerdo resolvieron autorizar la inmediata construccion de nuevas obras con arreglo á los diseños hechos exprofeso por el referido Sr. Ribas, en vista de las ventajosas condiciones por él propuestas, las que merecieron la más completa y unánime aprobacion.

Se trata, pues, de adquirir un magnífico altar mayor, de estilo gótico, en armonía con el carácter arquitectónico

de nuestra esbelta Catedral; y dos mesas laterales, ó credencias, del mismo estilo, que hagan juego con el altar mayor. Asimismo serán de estilo gótico los dos nuevos púlpitos que van á construirse para colocarlos á uno y otro lado del presbiterio en sustitucion de los dos que ahora existen puestos allí, y un espacioso dosel utilizable en los días que celebre de Pontifical el Prelado de esta Diócesis, é igualmente las dos puertas laterales de entrada al mismo presbiterio.

Además de las mencionadas mejoras, van á abrirse sobre el altar mayor tres grandes ventanales, de exquisito gusto artístico, en lugar de los cinco rosetones que hay actualmente; y nos consta que uno de los tres ventanales antedichos será costeado por nuestro ilmo. señor Obispo Dr. D. Juan Comes, con cuyo generoso acto dará otra prueba de su marcada afición al arte cristiano, y de sus vehementes deseos de impulsar y proteger toda obra que preste mayor realce á la Casa del Señor y redunde en verdadera utilidad de la Santa Religion.

Tenemos entendido que el Sr. Ribas y Ferrer, arriba citado, al encargarse de construir todas las piezas que acabamos de mencionar, á excepcion de los ventanales, contrajo el compromiso de tener ultimados sus trabajos á principios del próximo Setiembre.

No es menester que digamos cuanto nos place la resolucion de llevar á cabo tan plausibles mejoras, que contribuirán, sin duda, á imprimir el último rasgo de esplendidez y magnificencia apetecibles en nuestra hermosa Catedral.

*Accion anti-masónica.* — Mientras los agentes de las lógicas y emisarios de las demás sectas trabajan, en esta Diócesis, con actividad digna de mejor causa, para la descristianizacion de los pueblos,

no faltan operarios celosos que defienden con tesón y energía los intereses de la causa católica. Decía el inmortal Balmes que importa «ahogar el mal con la abundancia del bien», y á fé que en la presente Cuaresma, se practica á maravilla en Menorca el indicado programa de aquel eminente publicista. A más de los trabajos apostólicos del infatigable P. Matas, de cuya predicación damos cuenta en otro suelto, el Rdo. P. Alegret no se da punto de reposo en su enardecido celo por la salvación de las almas, recogiendo copiosos frutos de sus evangélicas tareas tanto en la ciudad de Mahon como en la villa de Alayor, en cuyo último punto comenzó hace pocos días una serie de instrucciones que son escuchadas con avidez por aquel religioso vecindario.

En medio de todo, nuestro celosísimo Prelado, que es el alma que informa todas las empresas católicas de esta isla, no cesa de poner en continua actividad todos cuantos medios le sugiere su Pastoral solícitud á fin de salvar las almas que le han sido confiadas, valiéndose de ingeniosos recursos para atraer á sí á las ovejas extraviadas y dispersas; y uno de tales medios, entre otros muchos de los empleados por S. Sria. Ilma., consiste en difundir buenos libros, estampas, rosarios, medallas y otros objetos piadosos, sin reparar en los gastos y cuantiosos dispendios que esto le ocasiona.

Pues á todo eso le llamamos *accion anti-masónica*.

Se nos da la grata noticia de que, recientemente, un afiliado á la secta masónica, de los que residen en la ciudad de Mahon, ha reconocido sus errores y extravíos ansiando reconciliarse con la Santa Madre Iglesia.

Si bien no podemos por ahora dar más extensos detalles acerca del particular nos apresuramos, no obstante, á consig-

nar en EL VIGIA una tan consoladora noticia, que esperamos ver en breve confirmada.

Tal vez alguien habrá que atribuyendo poca ó ninguna importancia á casos como el que motiva estas líneas, piense consigo y diga en sus adentros: «que haya un mason más ó uno menos en el mundo; que importa?». Pues mucho importa, tanto como la salvación de un alma ó su eterna perdición, tanto como un señalado triunfo de la gracia divina sobre las perversas maquinaciones infernales, tanto como la adquisición de un nuevo soldado de Cristo ó la triste servidumbre de un hijo del diablo.

Aparte de esto, otra significación de trascendental importancia envuelve las repetidas conversiones de sectarios, y es la indestructible vitalidad de la santa Iglesia Católica, que á pesar de los esfuerzos diabólicos, y aunque se le ataca por los medios aun los más reprobados engendra cada día nuevos hijos á la fe y gana nuevas victorias arrancando de entre los lazos de Satanás muchas víctimas que en ellas gemían.

El domingo, al anochecer se dió comienzo á la serie de ejercicios-conferencias que para hombres solos da el Rdo. P. Matas en la iglesia de San Agustin. El Ilmo. y Rdm. Sr. Obispo asistió en el citado día y dió principio, con una breve y oportuna plática, al acto á que nos referimos.

En dicho día fué muy numerosa la concurrencia de hombres en S. Agustin; pero duplicada y aun triplicada fué en las noches del lunes y ayer. La elocuencia y saber del P. Matas atrae los corazones y en esta serie de ejercicios, mucho esperamos para el bien de las almas.

Quizá más adelante nos ocupemos en dar una idea de lo que han sido estas conferencias, es decir, que insertemos en estas columnas un extracto ó lo que

pueda hacerse de los discursos del P. Matas.

Los sermones que pronuncia dicho Rdo. P. Matas, en la Catedral y en San Francisco son oídos por numerosísima concurrencia y con religiosa atención. Todos ellos son notables y elocuentes, todos ellos llenos de fervor y unción evangélica. Los dos vastos templos mencionados se llenan materialmente de bote en bote, cada vez que predica el P. Matas.

El sábado último falleció la madre del conocido fabricante de calzado D. Juan Mercadal Capó, á quien enviamos nuestro sincero pésame.

Dios tenga en su gloria el alma de la finada.

Procedente de Barcelona llegará á esta ciudad, mañana, Dios mediante, el vapor «Ciudad de Ciudadela» el cual saldrá al día siguiente, 26, para Mahon, regresando el mismo día y saliendo otra vez para Barcelona el sábado 28.

Se nos ha suplicado que hagamos notar el error que padeció ayer «El País» de esta ciudad al fijar para el día 10 de Marzo la Junta general ordinaria de la Compañía de Navegación, pues ha de verificarse dicha reunión el domingo 1.º de Marzo.

Segun leemos en «El Bien Público» de Mahon, nuestro diputado á Córtes el Excmo. Sr. Duque de Almenara Alta al llegar á Barcelona á bordo del vapor «Ciudad de Ciudadela» el último mártes fué recibido en el muelle por la mayor parte de los menorquines allí residentes quienes le tributaron entusiasta ovación y cariñoso recibimiento, felicitándole del triunfo obtenido en las pasadas elecciones, y felicitándose de que Menorca estuviera representada en las Córtes por tan ilustre caballero.

Han sido aprobados en los exámenes celebrados durante el mes de Enero último en la Universidad de Valencia, todos los alumnos que cursan derecho en la Academia de Palma.

El Boletín Oficial de la Provincia publica la relación de los servicios prestados en Diciembre último por la Guardia civil de estas islas. En ella figuran en total cinco denuncias de ganados que estaban pastando en terrenos ajenos no autorizados para ello, siendo cuatro los delinquentes aprehendidos 312 las cabezas divididas en 283 de lanar, 25 cabrias y 4 de cerda.

## ANUNCIOS.

**DON LORENZO CABRISAS SASTRE,**  
ALCALDE CONSTITUCIONAL DE LA CIUDAD DE CIUADDELA.

Hago saber: que el Apendice al amillaramiento de esta ciudad y su distrito municipal, formado para el año económico de 1891-92 se halla expuesto al público en la Secretaria de este Ayuntamiento á efectos de reclamación.

Lo que se hace público para conocimiento de estos vecinos. Ciudadela 20 de Febrero de 1891.—El Alcalde, *Lorenzo Cabrisas*.

Hago saber: Que los mozos pertenecientes al presente Reemplazo, José Benejam Bagur, Clemente Casasnovas Mesquida, Benjamín Carreras Pou, Juan Florit Ramon, José Salord Torrient y Juan Vaquer Florit, tienen alegada la exención del caso 1.º artículo 69 de la ley como hijos únicos de padre sexagenario pobre. Miguel Amengual Canet, Guillermo Camps Moll, Juan Capó Casasnovas y Pedro Monjo Piris, la exención de hijos únicos de padre pobre é impedido. Matias Anglada Mercadal, Sebastian Juan Sampol y José Salord Bagur, la del caso 2.º del citado artículo como hijos únicos de viuda pobre. Francisco Picó Rotger la del caso 2.º por mantener á su madre pobre separada de su marido también pobre é impedido. Y José Seguí Carles la del caso 4.º

que mantiene á su madre pobre, cuyo marido se halla ausente por más de diez años ignorándose su paradero.

En su virtud se cita y llama á los mozos de este Reemplazo para que se muestren parte contraria en las informaciones solicitadas por los interesados ó abran con tiempo las contrajustificaciones que les convinieren; advirtiéndose que se halla señalado el domingo día 1.º de Marzo para el fallo de dichas exenciones.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas á quienes interese.

Ciudadela 12 de Febrero de 1891.

El Alcalde, Lorenzo Cabrisas.

### Biblioteca del hogar

De esta serie de novelitas que publica esta casa hay en venta las dos siguientes:

**NO MÁS MOSTRADOR**, original de don Francisco de P. Capella.

**ESPERA**, por Aurora Lista.

Van ilustradas con magníficos dibujos de D. Paciano Ross, y se vende á 75 cénts. cada una en rústica con elegante cubierta, y 1,75 ptas. en percalina y plancha dorada.

**CATECISMO POLÍTICO**, para uso del pueblo, por D. Sebastián Casas y Abad, catedrático en el Instituto de Huesca. Con licencia eclesiástica.—Un opúsculo en 8.º, á 25 cénts. de peseta el ejemplar.

Dirigirse á esta imprenta.

### COMPañÍA DE NAVEGACION.

No habiendo podido ser resueltos por la Junta general celebrada el día 22 del actual varios asuntos á su aprobación presentados, la misma Junta general acordó en la propia sesión, se reanudase ésta el día 1.º de Marzo próximo á las tres de la tarde, á fin de tomar acuerdo sobre los mencionados asuntos.

Al efecto se suplica á los señores accionistas se sirvan asistir á la Junta general citada, en la cual se tomará acuerdo sea cual fuere el número de asistentes.

Ciudadela 24 Febrero 1891.

El Presidente, *El Baron de Lluriach.*

### CONFITERIA DE FARNÉS

Todos los viernes de Cuaresma se encontrarán en esta confitería los tan nombrados pasteles de pescado, los habrá de varias formas y precios.

*Tipografía Católica del Sagrado Corazon de Jesús, á cargo de Josef Nassant, calle de Noerte, 14*

# LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.**

Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Los que tengan también **ASMA ó SOFOGACIÓN**, hallarán un gran remedio con los **CIGARRILLOS BALSAMICOS** y los **PAPELES AZOADOS** del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—*Opúsculos gratis.*

Pídanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias